

# 自强!助残! 全国200个集体260名个人受到表彰

残疾人事业是“春天的事业”。5月16日,人民大会堂前,这一幕让人感动——

残疾朋友们相互扶持着“走”下大巴车,进入大会堂。有人坐轮椅,有人拄着拐杖,还有人撑着小板凳“行走”,脸上都是灿烂的笑容。

第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会16日在北京人民大会堂召开。200名全国自强模范、200名全国残疾人工作先进集体和60名全国残疾人工作先进个人受到表彰。

每位自强模范背后,都是一个与命运抗争的故事。

江西独臂乡村医生陈桂平,29年来日均出诊行程11公里,骑坏16辆自行车,让5000余人次群众受益,连续多年服侍百名孤寡老人,带动更多人投身公益事业。

谁能想到,这位3岁失去右臂的医生,为练会单手打针,读书时曾在双腿上扎出密密麻麻的针眼。

以惊人毅力取得博士学位的脑瘫患者王廷菁,专注于计算机与心理学交叉研究多年。这位只能用左手敲键盘的科学家,实现了微表情智能分析国际突破,建立全球最大中文音频障碍数据库,以“AI+辅具”理念为发音困难的残友达意传情。

命运或许对他们有些无情,但他们不曾轻言放弃。残缺的身体用行动告诉



5月16日,出席第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会的代表乘车前往会场。 新华社记者 才扬 摄

人们:没有什么可以阻挡勇敢者前行。

我国有8500万残疾人。党的十八大以来,残疾人社会保障制度和关爱服务体系不断完善,残疾人事业全面发展。一系列务实政策和举措,成为残疾人过上幸福生活的坚实托举。

越来越多的集体和个人,以务实行动为残疾人办实事,解难题。

在本次表彰集体中,除了传统的企事业单位、科研机构、大中专院校、特教

集中安置区,宁夏吴忠市红寺堡区残联为6000多名残疾人“撬动”。

用一年多时间自费学会通用手语,重庆民警何巧把辖区近200名听障居民当成亲人,沟通无声与有声的“双重世界”。

一个引人注目的新变化,在许多人眼中还需他人帮助的残疾人,正向他人施以援助。在此次表彰的先进个人中,包括13名不同类型和等级的残疾人,占比达21.7%。

“因为置身其中,他们对残疾人更加感同身受;因为时代发展,他们对个人价值的实现有了更高追求。”中国残联党组书记周建说。

自1991年至2019年,6批自强助残典型集体和人物的故事通过大会推向全国。对先进典型的褒扬,为每个时期残疾人事业发展写下注脚,向全社会发出自强与助残号召的强音。

“今后我将继续守在农村,当好乡亲们健康的‘守门人!’”陈桂平说。

“呼吁更多同行加入助残行列,用尊重与理解架起‘心桥’。”何巧说。

表彰,为了“春天的事业”。“榜样的力量是无穷的,道德的光辉是永恒的。”中国残联副主席张卫星说。

尊重残疾人意愿、保障残疾人权利的理念,正日益深入人心。

新华社记者 魏冠宇  
(新华社北京5月16日电)

## 一季度我国数字产业 实现业务收入8.5万亿元

新华社北京5月16日电(记者张辛欣 周圆)工业和信息化部16日发布数据显示,一季度,数字产业实现业务收入8.5万亿元,同比增长9.4%,增速较上年同期提升44个百分点。其中,制造业和服务业分别增长10.4%和8.2%,数字“赋能”效果明显。

截至3月底,我国已建成5G基站4395万个,通信网络加快向5G-A演进升级,全国86个城市启动万兆光网试点部署。我国累计建成5G虚拟专网58万个,广泛覆盖工业、港口、能源等重点应用场景,数字基础设施持续优化升级。

此外,数字产业重点行业运行平稳。一季度,电子信息制造持续回升向好,规模以上计算机通信和其他电子设备制造业增加值同比增长11.5%,高于同期工业5个百分点,在人工智能、云平台等新兴业务拉动下,软件业完成业务收入31万亿元,同比增长10.6%。

## 国家智慧教育平台 汇集中小学资源11万余条

新华社武汉5月16日电(记者王鹏 侯文坤)教育部16日在2025世界数字教育大会上发布《中国智慧教育白皮书》。白皮书显示,国家智慧教育平台持续汇聚优质数字教育资源,汇集中小学资源11万余条,职业教育在线精品课程113万余门,高等教育优质在线课程31万门,终身学习课程超2000门。

白皮书显示,截至2025年4月,国家智慧教育平台累计注册用户突破1.64亿,页面浏览量超过613亿,访问用户来自220多个国家和地区。

白皮书介绍,国家智慧教育平台集成了8大类51项服务。其中,就业服务促进人岗适配,每年面向高校毕业生汇集发布岗位信息超2000万个;考试服务覆盖高考、中小学教师资格考试、全国大学英语四六级考试、普通话水平测试等,累计办理各类考试服务437万件。

## 铁路端午假期运输火车票开售

新华社北京5月16日电(记者樊曦 王优玲)记者16日从中国国家铁路集团有限公司获悉,铁路端午假期运输自5月30日至6月3日,为期5天,预计客流最高峰为5月31日,假期运输首日火车票16日开始发售,17日发售端午节当天(5月31日)火车票。

国铁集团客运部负责人介绍,今年端午假期,全国铁路实行高峰运行图,日均计划开行旅客列车超11万列。铁路部门将实时监测余票与候补购票需求情况,动态优化车票发售策略,兼顾长途和短途区间票额供给,努力保障旅客出行需求。

铁路部门提示,假期旅客出行高度集中,部分时段段较好、运行时间较短的热门车次可能存在需求“扎堆”、票额紧张的情况,广大旅客可选择购买非紧张时段车票,或使用候补购票、同车接续、中转换乘等功能购票。铁路12306网站(含手机客户端)是中国铁路面向社会提供互联网票务服务的唯一官方渠道,从未授权任何第三方平台发售火车票和办理火车票相关业务,没有任何购票加速包、购票会员费、挑选车厢座位费等额外收费。

## “十五冬”布局沈阳大连抚顺三赛区

新华社沈阳5月16日电(记者刘艺淳 张逸飞)日前,记者从辽宁省政府新闻办组织召开的“振兴新突破 决胜勇争先”主题系列新闻发布会上了解到,第十五届全国冬季运动会赛区布局已经初步完成,沈阳、大连、抚顺3个赛区将承办8个大项、16个分项中的6个大项、10个分项赛事。

“十五冬”辽宁省筹委会竞赛部竞赛组织处处长贾飞宇介绍,雪车、雪橇2个大项,以及跳台滑雪、北欧两项、高山滑雪、雪车、钢架雪车、雪橇6个分项的比赛,辽宁省尚不具备承办条件。“这些赛事将在省外举办,具体承办场馆还未最终确定。”

“十五冬”将于2028年在辽宁省举行,办赛理念为“绿色、共享、活力、融合”。

## 技术驱动、制度护航、改革创新…… 城市节水,有高招!

华北平原泉涌复现、再生水利用日渐高效,城市水岸风光秀美……近年来,全国多地城市节水成效显著。2025年5月11日至17日是第34届全国城市节约用水宣传周,记者走访多地,探究城市节水高招。

在内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗零碳产业园,投产半年多的水资源再生厂为园区节水作出了突出贡献。

“园区光伏废水经过高效沉淀除硅除硬、生化、臭氧催化氧化等处理后成为高品质再生水,经过回用管道返回零碳产业园进行再利用。”伊金霍洛旗源供水有限责任公司执行董事李彦鹏告诉记者,相关技术推动光伏废水循环利用率达到95%。

城市再生水利用,是城市节水的“开源”之策。不断提升的再生水利用效率,背后是持之以恒的技术攻关。

记者来到上海。水利部长三角城镇供水节水及水环境治理重点实验室,实验器材高效运转。自筹建以来,实验室已承担供水、节水和水治理等方向的国家级、省部级科研项目80余项。

“聚焦城镇水循环系统的‘取—产—供—用—回—排—控’全流程各环节,我们在城市综合节水领域取得了相关技术突破。”实验室主任徐斌介绍,在供水管网漏损控制方面,相关技术成功应用于苏州示范区,实现漏损率从27%降到36.1%。

在年初召开的2025年全国水利工作会议上,水利部相关负责人指出,将建立健全非常规水技术标准体系,力争2025年再生水等非常规水利用量超过230亿立方米。

科技是提升城市节水效率的“开路先锋”,制度则是护航城市节水行稳致远的“行路指南”。

泉城济南,喷涌不息的趵突泉旁人流往来。趵突泉于2003年复涌,至今已有20余年。“综合采取补源、控采、增雨、节水等措施,依托日益完善的制度增加地下水补给,泉水正持续扮靓泉城。”济南市城乡水务局泉水保护处处长潘炳江说。

潘炳江告诉记者,近些年颁布的济南市节约用水条例等文件,为济南推进深度节水控水、保护地下水提供制度保障。

推进城镇节水降损,制度建设一直

在路上。

水利部等多部门联合印发关于全面构建节水制度政策体系的意见;北京完善首都节水联席会议制度,成立省级节水标准化技术委员会;陕西省节约用水条例今年3月起施行……各地各部门越织越密的节水制度网,让城市节水更加有的放矢。

今年3月,全国节约用水办公室公布2025年全国节约用水工作要点,其中明确提出协同制定建立健全城镇节水降损制度政策体系具体落实措施,加强城镇节水全链条管理。根据全面构建节水制度政策体系的意见,预计到2035年,我国将形成与基本实现社会主义现代化相适应的节水制度政策体系。

持续提升城市节水成效,同样离不开体制机制创新。

近日,云南最大跨州(市)区域用水权交易正式签订——曲靖市车马碧水库工程建设管理局与昆明通用水务自来水有限公司签订协议,交易水量2500万立方米,交易金额125万元。交易水量可通过牛栏江—滇池补水工程调往昆明。

近年来,用水权交易在全国铺开。依据一定规则,政府把用水权分配给使用者,允许使用者之间开展用水权交易,借助市场手段促进水资源节约和优化配置。据统计,2024年中国水权交易所全年交易水量13.7亿立方米,同比增长15.47%。

以用水权交易为例,全国节水机制创新亮点频现,河北邯郸首创全域合同节水管理新模式,广西出台全国首个省级财政贴息支持“节水贷”政策……通过政府、市场“两手发力”,“水资源”转化为“水资产”,激发各地城市节水的内生动力。

多点发力,各方协力;城市节水,未来可期。

“我们将继续推动完善水预算管理体系、水价水资源税管理体系、合同节水管理体系、再生水利用管理体系、节水型社会管理体系等城镇节水降损制度体系,高质量开展节水型社会建设,加强节水宣传教育,发动全社会力量投入节水实践。”全国节约用水办公室二级调研员赵春红说。

新华社记者 魏弘毅 恩浩 熊轩昂  
(新华社北京5月16日电)

## 实施城市更新行动 协同推进城市节水 ——安庆水务集团走进企事业单位开展节水宣传活动



在丙烽(安徽)科技有限公司生产车间,工作人员正在宣传节水知识。 通讯员 顾春霞 摄

5月15日至16日,安庆水务集团有限公司联合安庆市城市管理局走进我市部分企业和事业单位,开展2025年“实施城市更新行动,协同推进城市节水”活动。

在丙烽(安徽)科技有限公司,工作人员向企业分发宣传页,推广低耗水、循环用水等节水技术、设施和管

理经验,帮助企业提升用水效率,并与企业人员交流节水经验及技术,宣传“节水+营商环境”的理念。

“此次活动使我们对节水知识有了更加深刻的了解,在生产过程中掌握了节水技术,公司也将各个方面增强节约用水意识。”丙烽(安徽)科技有限公司副总经理丁显平说。

在市财政局和市审计局,水务集团工作人员在各单位食堂、洗手间间张贴节水标语,电子屏循环播放节水宣传内容,宣传推广低耗水、循环用水等节水技术、设施和管理经验,与各事业单位人员交流节水经验及技术,在会议室播放水质宣传片,进行“探寻‘水失踪’之谜与节水之道”讲座。水务集团检测中心还就水质问题答疑解惑,现场做相关水质检测。

“此次活动不仅是节水知识的传递,更是节水理念的播种,让节水意识融入不同群体的日常工作生活。未

## 急救知识进校园



为普及应急救护知识,提升师生自救互救能力,5月16日下午,桐城市金神中心卫生院以“红十字博爱周”为契机,到金神中心小学开展“急救知识进校园”活动。

活动中,医生志愿者们通过ppt讲解、视频演示和现场模拟等方式,重点介绍了心肺复苏、气道异物梗阻急救、创伤止血包扎等急救知识。

通讯员 程翰 王英亮 摄